

英甲流重臨奪10命 恐向歐擴散



醫生認為甲流病毒未出現變種，但呼籲民眾接種疫苗。

甲型H1N1流感捲土重來！這種去年肆虐全球的病毒收斂一段時間後，近6周在英國導致10人死亡，死者全部是65歲以下成年人，部分向來健康甚佳，同時歐洲各地近日亦開始出現零星甲流病例。由於這次甲流的致命率偏高，令英國醫護人員感到震驚。

死亡率高 醫生震驚

英國衛生防護局(HPA)資料顯示，上週全英每10萬人中有13.3人感染，出現流感徵候。10名甲流死者當中，5人並無注射流感疫苗。流感專家表示，在如此低的確診比率下，卻出現較高的死亡和病重比率，情況令人驚訝。

據悉，約3成求診個案經化驗後，證實感染甲流。HPA呼吸系統疾病主管沃森說：「其他歐洲國家才剛出現甲流活躍跡象，英國可能首當其衝。」

專家一直擔心甲流病毒可能出現變種，但實驗室化驗結果顯示，這次在英國出現的甲流病毒與去年的大致相同，並無出現重大轉變。醫生呼籲民眾趁早接種流感疫苗。

甲流去年最先在墨西哥爆發，繼而觸發40年來首次全球流感大流行，英國亦在去年夏季和聖誕前先後爆發兩波疫潮。沃森表示，今年再出現流感大流行的可能性不大。

甲型H1N1流感病徵

- 症狀較一般流感嚴重，特別會出現嘔吐或腹瀉
- 發燒(體溫達攝氏38度)，若同時出現2至3個其他病徵，可能已感染甲流
- 其他病徵如異常疲倦、頭痛、流鼻水、喉嚨痛、氣喘或咳嗽、沒胃口及肌肉酸痛等
- 大多數患者宜留家休息，多喝開水，服用非處方流感藥
- 小部分重症患者或會出現肺炎等併發症
- 長期病患感染甲流後，致命風險較高
- 65歲以上長者、5歲以下兒童、孕婦及哮喘病患者亦較易染病

《獨立報》

馬多夫長子上吊亡



因經營史上最大宗歷式金融騙局被判監150年的前納斯達克交易所主席馬多夫，其長子馬克(見圖)昨日被發現在紐約寓所內上吊身亡，終年46歲。昨日是馬多夫被捕2周年，馬克亦曾在父親的投資公司工作，近日他及家人均被表案中受害者的託管人入稟索償。

馬克的代表律師昨日證實其死訊，聲明強調馬克無辜，又指他在過去兩年因不實指控而承受巨大壓力。報道指，兩年來馬多夫被捕前，曾向兩名兒子坦白罪行，最終二人向當局報案，揭發這宗驚天騙案。馬多夫案託管人需要在昨日期限屆滿前，向法院提交所有索償申請，馬克及其家人被指應該知道騙局，故亦被列為索償對象。不過他們否認指控，堅稱對馬多夫作為並不知情。執法部門曾多次調查馬克等人，但至今並無任何馬多夫家族成員遭刑事檢控。

法新社/路透社

氣候變化是國際社會近年關注焦點，去年丹麥哥本哈根舉行的聯合國氣候變化大會，各國不歡而散，一度為應對氣候變化的前景蒙上陰影。然而今年在墨西哥坎昆舉行的峰會，公布了兩份決議草案，「綠色氣候基金」等主張獲絕大部分國家支持通過，僅玻利維亞反對，出乎各界意料。中國國家發展和改革委員會副主任、中國代表團團長解振華認為，決議雖有不足，但中國感到滿意。聯合國秘書長潘基文認為這次峰會是「重要成功」。

坎昆峰會破僵局

資助窮國抗暖化

擬設「綠色氣候基金」 中國滿意成果

綠色和平成員在坎昆海灘排列成「HOPE?」，質疑挽救全球暖化是否仍有希望(下)。成員身穿西裝游泳，以示與會國領袖和代表只顧爭論，無實際行動阻止海平面上升(小圖)。美聯社



經過兩周緊張的閉門會議，最後一日延長至晚上，爭取最後一分鐘談判機會。《聯合國氣候變化框架公約》和《京都議定書》兩個工作小組，最終公布有關減慢全球暖化的決議案。明年的氣候大會將在南非德班舉行。

承諾保護雨林 分享低碳技術

兩份決議案獲大多數國家支持，認為有效突破發達國家與落後國家之間對溫室氣體排放量爭持不下的僵局。



環保組織「350.org」成員扮成與會國代表在海水中開會，以示解決全球暖化問題的迫切性。美聯社

並在環保工作方面取得進展，例如新成立「綠色氣候基金」，協助一些落後國家應對氣候變化，及撥款保護熱帶樹林和承諾國家間分享低碳技術。

美國談判員斯滕恩認為決議案並不完美，但絕對是向前邁進的良好基礎。解振華認同斯滕恩的觀點，並重申「未來談判將仍然艱鉅」。玻利維亞談判員則認為兩份決議的內容軟弱無力，不足以應對氣候變化，又抨擊有國家在會議上刻意孤立左翼政權國家，導致決議最終沒把玻國提出的內容包括在內。

僅玻國反對 協議順利通過

南美洲多個左翼政權國家如委內瑞拉、尼加拉瓜和古巴都認同玻利維亞的觀點，但未有響應反對簽署協議草案。墨西哥外長埃斯皮諾薩表示，必須尊重其他193個締約國的意見，她以坎昆大會主席身份宣布玻利維亞反對無效，大會成功通過協議。

路透社/法新社/美聯社/新華社/中新社



「自然生命組織」成員指食肉會導致氣候暖化。法新社

「坎昆協議」獲通過，各國就氣候變化的討論取得一定成果，比起去年的哥本哈根峰會是一大進步。去年丹麥哥本哈根峰會上，發達國和發展中國家就減排問題爭論不絕，加上中途殺出一份「丹麥草案」，更把會議推至破裂邊緣，結果峰會只能交出一份毫無約束力的「丹麥宣言」，計劃把全球氣溫升幅限於攝氏2度之內，但減排幅度、時間表和監察方法欠奉，是以各界對今次坎昆會議不存厚望。也許正因為期望不高，坎昆會議反而獲得不俗成果，設立「綠色氣候基金」、應對發展中國家砍伐樹林便是好例子。現時全球每年有1,300萬公頃樹林因砍伐而消失，與2成溫室氣體排放息息相關，故有效應對伐林，亦自然對解決溫室氣體問題起關鍵作用。此外，達成協議也為會議創造良好氣氛，有利日後會議發展。與會者並非沒分歧，膠着點之一在於「減少森林和林地退化所致碳排放」(REDD)計劃應否和碳交易銜接的問題。有些國家認為可讓企業通過購買碳補償，為REDD提供資助，但也有國家反對，認為資金應來自政府。然而總的來說，坎昆峰會沒取了哥本哈根的教訓，沒有期望一蹴而就，先從較易解決的問題着眼，終於讓會議取得成果。這對應對氣候變化無疑是好事。

翟暉



綠色和平把多國地標的仿製品放在海裡。美聯社

氣候大會協議要點

- 呼籲減排，把氣溫上升幅度維持在不高於攝氏2度。
- 要求發達國在2020年前，按1990年水平減排25%至40%。
- 研究新市場機制協助發展中國家減少碳排放。
- 《京都議定書》將於2012年屆滿，草案對《京》前途採用較含糊的措辭，只呼籲發達國商討新的減排協議，確保不存在真空期。
- 新成立國際組織「綠色氣候基金會」，負責把發達國的財政資源撥歸受氣候變化影響最大的國家。歐美日已承諾在2020年前，每年提供1,000億美元(約7,745億港元)。
- 邀請世界銀行出任基金會臨時受託人3年，並成立24人董事局，發達國和發展中國家代表人數相同。
- 成立氣候技術中心及網絡，協助把控制排放和適應氣候變化技術輸送至發展中國家。
- 支持減少破壞森林，要求發展中國家草擬反砍伐森林的計劃。

法新社

解密網：必和必拓阻中鋁注資力拓

2009年中國鋁業公司計劃以195億美元(約1,516億港元)，注資澳洲礦業巨擘之一力拓，結果後者毀約，導致這宗當時中國企業歷來最大海外投資告吹。「維基解密」昨日公開的美國外交電文顯示，原來當時澳洲另一巨型礦企必和必拓曾多次游說堪培拉政府，力阻交易成事。該段發於去年6月7日的電文指出，澳洲財長斯萬的幕僚長曾向美國大使館職員表示，必和必拓比力拓優勝，美國官員於是相信這與注資案有關。電文稱：「必和必拓極力游說阻止交易，強調中鋁注資後將有機會進入力拓董事局，從而讓中方掌握每年鐵礦石價格談判的重要情報。」電文稱，由於必和必拓介入，令澳洲政府押後決定審批交易，後來全球商品價格回升，力拓毋需再尋求注資，令交易告吹。電文續稱，中鋁把交易告吹責任指向澳洲政府，當時中國駐澳大使及中鋁總裁更到時任總理

陸克文辦公室抗議。內部調查胡士泰案 知會中方 同年7月，力拓駐上海辦事處首席代表胡士泰及另外3名員工，因非法收取回佣和竊取中國企業機密被捕，之後被判入獄。「維基解密」公開一段去年9月16日的電文顯示，力拓在4人被捕後，曾進行內部調查。調查員在其中一名被告的房間，起出4,440澳元(約3.4萬港元)現金，又發現其中一人曾從中國私營鋁廠收取2萬澳元(約15萬港元)「股息」，但無發現證據證明他們有竊取機密。力拓將發現知會公安局。 ■法新社/《泰晤士報》



必和必拓位於南澳的銅礦場。資料圖片

星華裔賊偷鑽 30秒以假換真

新加坡一名華裔賊人在珠寶店假扮客人，裝作端詳一顆價值1.2萬港元(7.1萬港元)的鑽石，再趁店員招呼其他客人時，把真鑽放入袋裡，再以手中的假鑽調包，前後僅花30秒。得手後男子藉口約女友一同選購，從容離開，店員此時始覺有異並報警。警方於前晚拘捕這名38歲疑犯。 報道指，犯疑於上月在新加坡義順一報珠寶店，稱要買1克拉鑽石，店員挑了兩款給他，結果男子選了一顆價值1.2萬港元(約7.1萬港元)的鑽石。店員拿放大鏡讓男子觀察鑽石切工和色澤，這時另一名顧客上門，店員花數分鐘時間接待再回頭時，看見男子正翻動鑽石，店員以為他在感受鑽石質感，故未起疑心。 後來男子稱要約女友再來選購後離開，店員察覺有異，立刻檢查鑽石，才發現已被偷龍轉鳳。當地警方前晚在一個地鐵站內拘捕疑犯，並懷疑他涉及另外4宗同類案件，被偷換的鑽石每顆價值介乎1萬至3萬港元(約5.9萬至17.8萬港元)。 ■新加坡《聯合早報》/中央社

經濟諾獎得主：QE2風險「相當大」

美國經濟學家、2001年諾貝爾經濟學獎得主斯蒂格利茨(見圖)表示，聯儲局第2輪量化寬鬆措施(QE2)，將令資金大量湧進新興市場，對全球經濟構成「相當大」風險。 斯蒂格利茨指出，美國創造的流動資金不會流向本土，反而會流入不需要資金的亞洲和其他新興市場，大部分國家均已推出措施控制熱錢流入。正因為各國都採取行動保護自己，沒推出保護措施的國家則面對愈來愈大壓力，最終也得採取同類行動，故QE2「無意中」對全球金融市場造成破壞。 ■《每日電訊報》

日華裔女侍應 遭扑頭失93萬

日本橫濱一名華裔女侍應昨日攜帶1,000萬日圓(約93萬港元)餐廳發薪用的現金，從寓所前往餐廳途中，遭賊人用槌撲頭襲擊，並搶走現金。事主遇襲後意識清醒，無生命危險，警方正在搶劫傷人罪追捕疑犯。 37歲中國籍女事主帶著約40人份薪金，在橫濱市中區宮川町的寓所等電梯，賊人突然從樓梯口衝出，用槌擊打事主4至5次後，搶走她裝着現金的手袋，再沿樓梯逃走。警方在現場發現沾有血漬的槌仔。警方透露，兇徒身高約1.7米，短髮，身穿褐色外套並戴口罩。 ■共同社